

种粮“父子兵” 幸福有“稻”路



本报记者秦丽云 通讯员邓琳

在全州县文桥镇栗水村，“60后”的廖宏顺和“90后”的廖鹏，是一对家喻户晓的种粮“父子兵”。30多年前，老廖俯身下田，耕田种稻，并以此养家糊口。2021年，小廖加入种粮队伍，成了父亲的“新队友”。“老实倔强”和“年轻新潮”互相碰撞之下，一老一少两代农人，从会种田到“慧”种田，接续“新稻路”，传承勤劳好家风。

近日，记者前往栗水村，采访了这一个勤劳的种粮之家。

大学生返乡种粮

见到廖鹏时，他正在自家的院子里摆弄着植保无人机。因为，他计划用这个“铁家伙”给稻田喷洒农药。谈起目前的“种粮人”身份，廖鹏直言“纯属意外”。

2007年，廖鹏考上了广西大学。彼时，一辈子务农为生的父母坚信：咱家这个娃，终于跃出“农门”考上了大学，终于不用在家种田了！

2011年，大学学习经济贸易专业的廖鹏，毕业后就决定大干一场。根据毕业前的工厂实习经验，他在毕业后就组建团队到东莞创业。事业几经沉浮，他经营的公司逐渐在市场有一席之地。不料，2019年底疫情暴发，廖鹏只能放弃事业返回家乡。

“那时候我根本不知道在家能干什么，但是外面又去不了！”廖鹏回忆当时的窘境感慨万千。他说，当时他刚结婚生子不久，一家三口回到老家，成了名副其实的“啃老族”，心里很是焦虑和对未来的迷茫。

2020年，廖鹏认识了全州县本地的一位种粮大户。这位种粮大户鼓励廖鹏“试试种粮食”。他给出的理由很简单：国家重视“三农”，国家号召“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上”。

“种粮原来是这么重要的大事！要搞就搞！”备受鼓舞的廖鹏，决定放下心中所有顾虑，大胆种粮。

种粮“父子兵”

“父母都供你上了大学，怎么还回来种田？”廖鹏告诉记者，做出在家种粮的决定后，他曾受到了家人的反对，也遭到了乡亲们的质疑。不过，他却对自己的决定信心满满。同时，他给自己提了一个要求：同样是种粮，却不能再如父亲那般按照传统方式种粮，必须科技种粮。

科技种粮，如何实现？“必须备好农业现代化设备！”廖鹏给出的答案很响亮。很



▲廖鹏和父亲、妻子合影，全家人合力种稻，幸福有“稻”。 记者秦丽云 摄

快，他到全州当地的种粮大户处走访、考察，物色了需要的农业机械化设备的种类。可是，资金从哪来？

没有购买资金，廖鹏就贷款50万元，并向亲友四处筹钱。

2021年，靠着东挪西凑及贷款而来的共计130万元资金，廖鹏一股脑买齐了旋耕机、插秧机、植保无人机、收割机和烘干设备等，相当于是配齐了种粮、收粮、烘粮的“一条龙”设备。同时，他在村里流转土地，加上父亲常年种植的70多亩田，共计310多亩。

“我一辈子最多就种70多亩，你能一下子管那么多？！”对于儿子的“冒进”，廖宏顺曾担忧过。不过，后来他看着儿子开着旋耕机三下五除二就把田整好了，操控植保无人机半个小时就能喷洒几十亩稻田的农药，他的担忧渐渐放下了。

2022年开春，廖鹏在育秧之前，做了一件大事——选种，既要选择符合当地土质和气候的稻种，更要选择品质高的稻种。父亲坚持说：“按往年经验办事，准没错。”廖鹏却觉得：经验重要，科学选择同样重要。最终，父亲拗不过儿子，廖鹏选择了他看中的新稻种。

2022年下半年，廖鹏把新收的稻谷分亨给亲友，得到了众多称赞。不过，这一年，稻谷品质提升了，产量却没有跟上去。廖鹏知道，“要种出高产的生态大米，仍需努力”。

采访当日，廖鹏正忙着晒田。父亲对廖

鹏“要的新玩意”其实曾表示过反对。父亲的理由很简单：他种了大半辈子田，还没有“晒田”的概念。廖鹏劝说父亲，拿出理由，还请来了文桥镇农业服务中心的农技服务专家廖宏新。

据廖宏新介绍，水稻移栽后35—45天之间，种植户可以根据不同栽种、不同的土壤类型、水源条件、田间苗情等适时排水晒田。晒田的作用，就是控制无效分蘖，巩固有效分蘖。直观地说，就是在生产上通过晒田的方法，使高位幼小分蘖芽得不到水稻供应而停止生长，减少养分消耗，从而使主穗和有效分蘖获得更多的养分供应，为壮秆大穗打好基础。

父亲听了农业专家的一番话后，选择了默认。廖鹏则笑着告诉记者，其实，过去三年多来，在种田这件事情上，他和父亲因为观念和方法的不同，已经进行了无数次的“较量”。现在，父子俩已基本达成了一定的默契：在田间水肥管理方面，父亲经验丰富，儿子听父亲的；而在农业新设备的使用、新的管护技术的学习和实践上，父亲听儿子的。

幸福有“稻”路

在种粮的路上，“父子兵”的配合，也在无形中传承着勤劳好家风。

据廖鹏介绍，父亲廖宏顺和母亲蒋三秀都是地道的农民，大半辈子都在跟土地打交道。从他记事起，父亲和母亲就在农田里忙

碌，用牛犁田，用肩挑谷子等传统的耕作方式，硬是靠着勤劳养活了一大家子。事实上，父母也不希望他长大后种田，所以总是鼓励他和姐姐努力读书。廖鹏说，这几年他躬耕田园，父母的勤劳还有吃苦耐劳，让他深受影响。在家乡种粮这几年，他也遇到过很多困难，但是父母勤劳的秉性，给了他莫大的鼓励，也成为他心目中的榜样。

靠着勤劳，父子俩把粮食种得越来越好。2024年底，廖鹏算了算，当年他和父亲共同管护的640多亩水田，纯收入30多万元。而靠着过去2年多来的打拼，廖鹏不仅还清了债务，还有盈余。

今年春季，廖鹏一家的种粮规模已扩大到740多亩。而今年，为了更好地种好粮食，廖鹏又决定跟着当地农技人员，推广和运用水稻合理密植技术。

“水稻种得太密，有些禾的采光就会受影响，病虫害还会增多，不能随便增加密度。”廖宏顺再次对儿子的新方法持怀疑态度。不过，最终他还是默许了。因为，过去数年来，他知道儿子经常去外面学习，而那些“新玩意”确实不错。

据全州县农业农村局种植业管理股股长蒋启斌介绍，增密增穗植是水稻单产提升的基础。按照老一辈的种植观念，一亩水田插秧不到1万株。而水稻增密增穗植技术，每亩早、晚稻会插秧1.8万至2.0万株，中稻会插1.5万至1.7万株。增密增穗是一种农业技术，旨在通过科学、合理增加单位面积内水稻的种植密度，从而提高水稻的产量，需要包括选用优良品种、精播种、育壮秧、适龄移栽、科学管理肥水、防灾减灾等一系列措施，以确保水稻的健康生长和高产。此外，植保无人机飞防作业的加入，病虫害防治问题，也将得以快速、高效解决。

在不断采用新技术、新设备种粮的同时，父子俩在发展农业方面，还有不少想法。廖鹏说，从2022年开始，他和父亲就利用冬闲田种植收籽油菜，一方面收割油菜籽，一方面培育绿肥，还能打造赏花经济，让农业与旅游有机结合起来。

在廖鹏家房屋的后面，是长年奔流不息的湘江支流栗水河。廖鹏和父亲早就规划好了，种好粮食的同时，利用家乡的地理优势打造一个以农业观光为主题的农家乐，跟乡亲们一起，拓宽增收路径。

“这对父子，勤劳、能干，有想法，还干劲足，叫人佩服。”廖宏新说，过去3年多来，他见证了廖宏顺、廖鹏父子俩种粮创业的全过程，对于这一家子勤劳的好家风，非常的认可和赞许。

在廖鹏家的书房，摆着两份沉甸甸的荣誉证书。一份是廖宏顺于2022年荣获的全广西“农业精英”荣誉称号，另一份则是廖鹏于今年1月荣获的由广西农业农村厅、华中农业大学等联合颁发的“乡村产业振兴带头人培育‘头雁’项目结业证书”。父子俩合影的背后，是一张画着沉甸甸的稻穗的画作。廖鹏说，他们家的幸福满是稻香，也将继续为“稻”而奋斗。

桂林市举办“科创桂林”建设政策实务培训会

本报讯（记者唐健扬 通讯员谢志国）为深入贯彻落实中央、自治区和桂林市关于科技金融赋能高质量发展的部署要求，实施好科技金融助力企业创新发展的系列举措，全面推进“科创桂林”建设。6月12日，桂林市召开高质量“科创桂林”建设促进科技型企业创新发展政策实务培训会。

培训会紧扣科技型企业全链条培育，通过政策深度解读、实操指导相结合方式，全方位提升企业科技创新能力。会上，市科技局相关负责人聚焦企业需求，系统讲解了创新创业大赛部署、高新技术认定等系列科技惠企政策，帮助企业精准把握政策导向，助力企业抢占发展先机。中国银行桂林分行对全市科技贷款情况、科技金融政策、科创债券、审贷“绿色通道”等进行解读，宣传全周期“一站式”服务。中国农业银行桂林分行从金融服务创新角度出发，深入宣讲融资政策，进一步丰富了科技型企业的融资选择。参会企业纷纷表示，培训会有效解决了信息不对称问题，为企业“知政策、懂融资、找资源”提供了高效平台。

此次培训会是高质量“科创桂林”建设、助力科技型企业追“高”攀“新”的重要举措。下一步，市科学技术局将聚焦高质量“科创桂林”建设，深化政企协同创新体系，建立健全长效对接机制，定期举办系列专场活动，进一步整合资源，打通科技型企业创新发展“高速路”，为区域经济高质量发展注入新动能。

培训会由市科学技术局、中国银行桂林分行联合主办，中国农业银行桂林分行承办。市科学技术局、中国银行桂林市分行、中国农业银行桂林分行、各县（市、区）、市属三大园区、临桂高新区、科技型企业等相关负责同志参加培训。

永福团县委开展“感恩父爱”主题活动

本报讯（记者李忠波 通讯员何虹宏）为弘扬孝亲文化、促进亲子情感交流，永福团县委联合永福县青年志愿者协会，依托共青团“伙伴计划”示范项目，精心组织“以花传情，感恩父爱”主题插花活动。6月13日晚，20余名青少年于永福县党群服务中心，用鲜花传递对父亲的感恩之情。

活动以《父爱的力量》短片开场，生动诠释父亲节文化内涵，为活动奠定温馨基调。在“花语话父爱”互动环节，孩子们将“向日葵”“桔梗”等花卉与父亲的品格相类比，童趣表达引发阵阵欢笑。随后，专业花艺师现场传授插花技巧，青少年们挑选向日葵、康乃馨、百合等花材，专注制作感恩花篮，并在手写贺卡上写下“爸爸辛苦了”“我永远爱您”等暖心话语，用真挚文字诉说对父亲的爱。活动尾声，孩子们手捧插花作品合影，留下美好瞬间。

“人生中收到的第一束花来自孩子，特别感动！”一位父亲收到插花作品后难掩激动。此次活动不仅提升了青少年的审美与动手能力，更推动中华民族孝亲敬长传统美德的传承。永福县委书记陈晓表示，未来将持续推出多元主题活动，为青少年成长搭建更丰富的实践平台。

兰田瑶族乡：黄瓜采收正当时

特色产业促振兴



▲连日来，兰田瑶族乡政府组织志愿者帮助当地农户采收、搬运黄瓜。 黄鑫 摄

本报讯（记者秦丽云 通讯员吴贞珍 黄鑫）连日来，在灵川县兰田瑶族乡兰田村的黄瓜种植基地里，农户们熟练地采摘鲜嫩的黄瓜，脸上洋溢着丰收的喜悦。今年以来，该乡紧扣“产业兴旺”重点任务，立足本地资源禀赋，将黄瓜种植作为特色产业重点培育，为乡村全面振兴注入新动能。

兰田瑶族乡位于青狮潭水库上游，具备四面环山、昼夜温差大、地表水质良好等优越的自然条件。该乡本地土黄瓜以清脆多汁、瓜瓤细腻少籽的品质著称。今年以来，该乡政府因地制宜，创新采取“大户带动+散户参与”模式，引导土地流转，成功建成40亩连片改良品种黄瓜种植基地。目前，该基地黄瓜已进入丰产期，日均产量约2000斤，丰产期可持续近半个月。该产业已成功带动10户参与农户实现户均增收约2000元，并有效盘活闲置土地30亩，显著提升了土地利用效率。

为确保特色产业健康发展，兰田瑶族乡政府着力构建“政府搭台、企业对接、农户受益”的产业服务体系，通过引导收购商与农户签订保价回收合同，稳定了销售渠道，增强了农户发展信心。自6月3日起，该乡政府还组织10余名干部职工成立“助农志愿服务队”，深入田间地头，协助农户采摘、运输黄瓜，有效解决了采收高峰期劳动力短缺和运输难题。

此次黄瓜产业的蓬勃发展，是兰田瑶族乡推动乡村特色产业发展、建设服务型政府的生动体现。该乡通过政策扶持、技术指导、市场对接等“组合拳”，不仅探索出一条可复制、推广的特色产业发路径，更让农户真切享受到特色产业发展的红利。据了解，多数参与种植的农户计划继续种植第二季，产业发展的内生动力持续增强。

据悉，近年来，兰田瑶族乡始终将“三农”工作摆在突出位置，把产业兴旺、群众增收作为乡村振兴工作的重中之重。接下来，该乡将继续立足资源禀赋，深化特色产业培育，致力于完善产业链条、拓宽销售渠道，以产业振兴为引擎，为绘就农富、农村美、农民富的乡村振兴美好画卷贡献力量。

2金1银4铜

桂林导游在2025广西导游大赛中斩获佳绩



▲6月15日，载誉归来的桂林导游参赛团队回到桂林受到热烈欢迎。 记者何平江 摄

本报讯（记者何平江）6月15日，由自治区文旅厅、自治区总工会、共青团广西区委、自治区妇联联合主办的2025年广西导游大赛在北海市圆满落幕，桂林导游斩获2金1银4铜，金奖选手同时被授予“广西金牌导游”。

6月11日至15日，“壮美广西旅途，最佳导游相伴”——2025年广西导游大赛在北海市举办，来自全区14城的优秀导游员同场竞技，市文化广电和旅游局组织15名桂林优秀导游前往参赛。

经过5天角逐，桂林参赛导游凭借扎实的专业功底、精湛的服务技能和出色的临场发挥，拿下中英文组双金牌、英文组银牌1枚、中文组铜牌2枚。金银铜奖获得者由自治区文化和旅游厅分别授予“广西金牌导游”“广西银牌导游”“广西铜牌导游”称号。

15日晚上，市文化广电和旅游局在桂林火车站为载誉归来的桂林导游参赛队伍举行简短的欢迎仪式。中文组金奖获得者刘静文在接受记者采访时表示，在北海比赛期间正好遇到了台风“蝴蝶”，桂林的导游团结

学救援总指挥部，调集全区13支队伍开展紧急医学救援。

本次演练场景设计贴合实际，形式多样，检验真功，采用了“无人机送血”、“远程大数据指挥”等多途径救援处置，全面检验了队伍响应速度、实战能力与协作水平，达到了锤炼队伍、磨合机制、提升能力的预期目标。

拼搏就像蝴蝶一样破茧成蝶、脱颖而出。

今后我要储备更多的知识，用更专业的讲解为各地游客介绍大美桂林，助力桂林打造世界级旅游城市。”

英文组金奖丁超锋同样感叹这次比赛强度非常大，“这次参赛展现了桂林导游强大的团结力，每一个人都坚持到最后一刻往前冲，这是一份属于桂林导游集体的荣誉。作为一名英语导游，今后将更加充满激情地为世界各地的游客带来更加专业的导游服务。”

市文化广电和旅游局有关负责人对参赛导游取得的优异成绩表示祝贺，目前桂林注册导游人数达到14000名，行业发展良好。广大导游要努力学习新知识，不断增强自身素质和专业能力，当好桂林旅游的“活名片”，深挖桂林深厚的历史人文，讲好桂林故事。桂林也将以此为契机，持续做好旅游人才队伍建设，着力提升全市旅游服务质量，规范化旅游服务标准，打造一批高素质、专业化的导游队伍，为游客提供更加安心、舒心的服务体验，为推动桂林世界级旅游城市建设奋进突破贡献力量。